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gyakorlatok a mathematikai és fizikai oktatás köréből. Hetenként 2 óra. — 
Dr. Lobmayer Géza: Egészségtan és iskolaegészségtan. Hetenként 2 óra — 
Pályatétel a lélektanból (másodszor kitűzve): Á gyermekrajzok psychologiája. 
(Gyermekrajzok gyűjtése alapján.) — B) A hittudományi karon: Megbízandó 
tanár: 1. Általános neveléstudomány. I. rész. 2. Tanítás- és módszertan. 
Hetenként 2—2 óra. — C) Az orvostudományi karon: Dr. Juba Adolf 
magántanár: 1. Iskolaegészségtan, különös tekintettel a tanköteles kor 
betegségeire. 2. Iskolaegészségtani kirándulások. Hetenként 2— 2 óra. 

A Ferenc József-tudományegyetemen: Dr. Schneller István ny. r. tanár: 
1. Didaktika. Heti 3 óra. 2. Részletkérdések a neveléstudomány köréből. 
Heti 2 óra. 3. Pedagógiai gyakorlatok. (Tanárképző.) Heti 2 óra. — Dr. 
Csengery János ny. r. tanár: Vergilius Aeneise, tanítási gyakorlatokkal. 
(Tanárképző.) Heti 2 óra. 

Az Erzsébet-tudományegyetemen: A) A bölcsészet-, nyelv- és történet-
tudományi karon: Dr. Weszely Ödön ny. r. tanár: 1. A pedagógia alapvető 
kérdései. Heti 3 óra. 2. Az újkori nevelés története. Heti 2 óra. 3. Tanár-
képző gyakorlatok a kísérleti pedagógia köréből. Heti 2 óra. — Dr. Zolnai 
Gyula ny. r. tanár: Nyelvészeti gyakorlatok a magyar nyelvtudomány és 
nyelvtanítás köréből. (Tanárképző kollégium.) Heti 2 óra. — B) Az evan-
gélikus hittudományi karon: Payr Sándor ny. r. tanár: Neveléstörténét. 
Heti 2 óra. 

A Tisza István-tudományegyetemen: Dr. Mitrovics Gyula ny. r. tanár: 
1. Az érzés és akarat nevelése. Heti 3 óra. 2. A reformáció korának nevelés-
ügye. Heti 2 óra. 3. A latin nyelv középiskolai tanításának módszere. Heti. 
2 óra. 4. Szemináriumi gyakorlatok. Heti 2 óra. — Dr. Milleker Rezső ny. r. 
tanár vezetésével Dr. Márton Béla magántanár: A földrajztanítás methodi-
kája. IV. éveseknek. Heti 4 óra. — Pályatéteil a pedagógiából: Az értelmi 
képességek megállapítására vonatkozó kísérletek. 
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Felolvasó ülés 1923 október 20-án. 
Fináczy Ernő elnöklete alatt jelen voltak: Bardócz Pál, Barkács Mária. 

Bartoniek Géza, Benisch Artúr, Bernáth János, Bohn Ferenc, Bozóky Endre, 
Csekő Árpád, Dongó Orbán, Endrei Gerzson, Éltes Mátyás jegyző, Frank 
Antal, Gyulai Ágost, Hajdú János, Háry Gyuláné, Hodászy Miklós, Imre 
Sándor, Jávor Albert, Katonáné Thuránszky Irén, Kemény Ferenc, Kisparti 
János, Lechnitzky Gyula, Molnár Oszkár, Nagy J. Béla, Nagy Pál, Pintér 
Jenő, Pogány Ida, Quint József, Radák Olga, Rozsondai Zoltán, Scherer 
Sándor, Schmidl Sándor, Schneller István, Sebestyénné Stetina Ilona, Suppán 
Vilmos, Székely György, Szmetana József, Sztankó Béla, Waldapfel János, 
Zelenka Frigyes és mások. 

I. Fináczy Ernő elnöki megnyitójában a neveléstörténet-
ből vett példákon igazolta, hogy valahányszor valamely külön-
leges politikai rendszer az iskolát hatalmi célokra akarta fel-
használni, ez a törekvése mindenkor sikertelennek bizonyult. 
Végelemzésben sohasem vált be az a kísérlet, hogy az épp lírai-
mon levő politika intézői a köznevelés megfelelő berendezésével 
vagy irányításával mintegy átformálják a nemzetet a maguk 
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képére, mintegy beleoltsák ekként a fiatalságba a maguk párt-
állásával együttjáró érzületet. 

„Mindezek a törekvések — mondta az elnök — a nevelés 
fogalmának meg nem értéséből eredtek. A nevelés célja egé-
szen önzetlen: a minden időleges alakulásoktól független kul-
túrának megteremtése és gyarapítása örök értékű eszmények 
mértéke szerint. Sem a XVIII. század abszolút monarcbái, sem 
a Napoléonok, sem Jules Ferryék, sem a mult század hetvenes 
éveinek kultúrharcait megindító és erőszakosan lefolytató po-
rosz miniszterek, sem a szocializmusnak mint. politikai rend-
szernek uralmát a neveléssel magalapozni akaró iskolaszervezők 
nem voltak igazi kuítúrpolitikusok, mert bár néha nagystílű alko-
tások is fűződnek nevükhöz (példaként csak a mult század nyolcva-
nas éveiben keletkezett francia népoktatási törvények említhe-
tők), ezeket az új alkotásokat nem az egyetemes emberi és nem-
zeti műveltség eszményeiért való hevülésük, hanem saját politi-
kai irányzatuk hatalmi érvényesülésének lelkük mélyében gyö-
kerező vágya hozta létre. A kultúra fölötte áll minden partiku-
larizmusnak. A kultúra nem lehet uszályhordozója a hatalmon 
levőknek vagy hatalomra törekvőknek; célja az embert ki-
művelni saját emberi méltósága érdekében, az embert tökéle* 
tesebbé tenni azért, hogy jellemzetes emberi tulajdonait hazája 
és nemzete javára önmagából képes legyen kifejleszteni. 

A Magyar Paedagogiai Társaság megalapítása óta távol-
tartotta magát mindennemű napi politikától s erre való tekin-
tettel a neveléstörténetnek előbb érintett jelenségeit sem aka-
rom hazánk mai politikai erőviszonyaira vonatkoztatni vagy 
a felhozott és könnyen szaporítható példákból messzemenő kö-
vetkeztetéseket vonni. Csupán annak hangsúlyozására szorít-
kozom, hogy Magyarország, de különösen a mai Magyarország 
kultúrpolitikájának csakis egyetlen egy vezető gondolata lehet, 
a magyar nemzeti kultúra gondolata, melyben - a haza minden 
fiának egyet kell értenie. Minden más célzatú intézése és szerve-
zése köznevelésünknek óhatatlanul vagy egyoldalú, vagy szűk-
körű, tehát nem egységesítő, egybefoglaló, egyetemes. Ez az 
egy gondolat, a nemzeti gondolat az, melyben elfér minden 
nemzetiség és felekezet becsületes törekvése. Csakis ez a gon-
dolat tarthatja össze a nemzetet alkotó legkülönbözőbb ténye-
zőket s csakis ez a gondolat, mely örök értékű eszményből fa-
kad, képes a nevelésnek az egyéneken túlterjedő és az egyé-
neket meghaladó osztatlan egyetemességét biztosítáni. Ha vala-
hol, úgy hazánkban, s ha valamikor, úgy most nem jelenthet 
a köznevelés mást, mint egységes magyar nemzeti nevelést, 
mely a történeti élet során szerzett művelődési javaink tuda-
tossá tételével maguknak e javaknak önzetlen megőrzésére 
képesít, de egyúttal ugyanezekkel a kultúrjavakkal arra is ké-
pessé teszi a fiatal nemzedéket, hogy kiművelt lelkének egész 
erejével és ugyanabban az önzetlen szellemben továbbfejlessze, 
amit elődeitől örökbe kapott. 

Hazánk szörnyű helyzetében nem engedhetjük meg ma-
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gunknak, hogy a nemzeti közművelődés munkájából kizárjuk 
azokat, akik szívvel-lélekkel ki akarják venni részöket a közös 
munkából, akik akarnak magyarok lenni. Az államnak viszont 
kell annyi erejének lennie, hogy azokat, kik akár nyíltan, akár 
titokban, akár közvetlenül, akár közvetve bazájok és nemze-
tő k ellen használják fel az iskolában szerzett műveltségöket, bün-
tető hatalmával sújtsa és a nemzeti közösségből kirekessze. 

Ezeknek a talán nem egészen időszerűtlen gondolatoknak 
hatása alatt van szerencsém a Magyar Paedagogiai Társaság 
1923/24-ik munkaévének első ülését megnyitni." 

II. Juha Adolf r. tag megtartotta A középiskolai torna-
tanárok képzéséről című előadását. , ^ . — 

I í í . Az "eZnöfc~köszönetet" mondott az előadónak és tételei-
nek megvitatását a Társaságnak egyik legközelebbi ülésére 
tűzte ki. Ezzel az ülés véget ért. 

Felolvasó ülés 1923 november 17-én. 

Fináczy Ernő elnöklésével jelen volt Bozóky Endre, Danielisz Lajos, 
Frank Antal, Gáspár Pál, Isoz Kálmán, Jávor Albert, Kemény Ferenc, 
Kenyeres Elemér, Kisparti János, Kmetykó János, Körösi Sándor, Málnai 
Mihály, Nagy J. Béla, Pintér Jenő, Pokorny Emánuel, Quint József, Radák 
Olga, Rozgonyi Mihály, Schneller István, Sulyok. János, Suppán Vilmos, 
Szabó Miklós, Sztankó Béla, Sztankó Teréz, Teveli Mihály, Waldapfel János, 
Walther Béla és még számos vendég. 

I. Fináczy Ernő elnök megnyitotta az ülést és üdvözölvén 
a jelenvoltakat, felkérte Probászka Lajost előadásának meg-
tartására. 

r II. Prohászka Lajos Pascal születésének 300. évfordulója 
alkalmából felolvasta Pascal emlékezete című, nagy érdeklő-
déssel hallgatott tanulmányát. (L. ebben a füzetben, a 33—46. 1.) 

III. Az elnök köszönetet mondott az előadónak és kifejezte 
azt az óhajtását, hogy az értékes tanulmány bevezetője legyen 
az előadó további irodalmi munkásságának. Bejelentette azután, 
hogy a napirendnek második tárgya annak az előadásnak meg-
vitatása, amelyet Juha Adolf az előbbi ülésen tartott A közép-
iskolai tornatanárok képzése; címmel. Felkérte az előadót tété-
leinek felolvasására. ~ 

IV. Juba Adolf felolvasta a következő tételeket: 
1. A. középiskolái tornatanítók jelenlegi kiképzése egyéves 

délutáni tanfolyamon nem kielégítő. " 
2. A középiskolai tornatanítók rangja, címe, fizetése nem 

felel meg a testnevelés fontosságának és a középiskola szelle-
mének. 

3.'Nem helyes, hogy egy intézet testgyakorlati oktatása 
egy egyén egészségétől és munkaképességétől függjön. Kívá-
natos, hogy a torna tanító idősebb korában ezen munkájától meg-
váljon. 
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4. Kívánatos, hogy az egyetemeken történjen_a_kiképzésük; 
fizetésük, címük, rangjuk egyforma legyen az elméleti tárgyak 
tanítóéival. 

5. Minden tanárjelölt két elméleti tárgyához- a testgya-
korlatot mint harmadik tárgyat választhassa; ösztöndíjasok 
kötelesek legyenek ezen oklevelet megszerezni. 

6. A kiképzés az első évi testgyakorlás utáiua tanárkép-
zésnek 2—4. évében történjen, az 5. évben pedig a jelöltek próba-
tanításokat végezzenek. 

7. Egy intézet tornatanárai a legidősebb vagy legalkal-
masabb tornatanár vezetése alatt; az iskolaorvos közbejöttével, 
gondoskodjanak a testnevelés egységes irányáról. • V 

8. A cél az, hogy minden középiskolai tanár a tornatanári 
oklevelet is megszerezze. 

V. A tételek alapján hozzászólt az előadáshoz Waldapfel 
János, Kemény Ferenc, Suppán Vilmos, Schneller István és 
Kmetykó János, Juha Adolf előadó pedig válaszolt a felszóla-
lásokra. 

VI. Fináczy Ernő elnök az alábbiakban foglalta össze a 
vita eredményét: 

Először is kirekesztendőnek vél minden olyan kérdést, 
amely a rangra, címre fizetésre vonatkozik. Ezekkel a Magyar 
Paedagogiai Társaság sohasem foglalkozott. Az elvi kér-
dések közül némelyekben nagyon elágazók a vélemények, de 
van mégis néhány olyan pont, melyre nézve — úgy látja — 
megvan a hozzászólók között az egyetértés. Ezek a pontok a 
következők: 

1. A tornatanítók képzésének jelenlegi állapota teljesen 
tarthatatlan. 

2. Általános pedagógiai érdekből úgy kell a tornatanár-
képzést megszervezni, hogy a torna tanárai ne foglaljanak el 
a tanári testületben alárendeltebb helyet, hanem a többi taná-
rokkal minden tekintetben teljesen egyenlő színvonalra emel-
tessenek. A nevelésnek egységes szelleme megkívánja, hogy ne 
legyen a tanári testületben olyan egyén, akit kevesebbre érté-
kelnek, mert műveltsége, szakszerű kiképzése alatta áll a töb-
biének. 

3. Semmi esetre sem helyes a tornatanítást — különösen 
népes intézetekben — egy emberre bízni, mert ez oly nagy ter-
het jelent, hogy a munkabírást idővel feltétlenül ellankasztja. 

4. Kívánatos, hogy a tornatanárképzés az egyetemi tanul-
mányok tartama alatt az egyetemmel kapcsolatos intézmény 
keretében menjen végbe. 

. Nem alakult ki egységes vélemény abban a kérdésben, 
hogy két fő szaktárgyhoz kapcsolódjék-e harmadiknak a torna, 
vagy célszerűbb talán a tornát csupán egy másik szakkal össze-
párosítani. 

Ezeknek megállapítása után köszönetet mondott az 
elnök az előadónak és a felszólalóknak, hogy hozzájárultak a 
fentebbi kérdések tisztázásához. 



M A G Y A R P A E D A G O G I A I T Á R S A S Á G 77 

VII. Végül bejelentette az elnök, hogy nov. 27-én lesz Deb-
recenben Dóczi Imrének, a tiszántúli ref. egyházkerület közép2 

iskolai felügyelőjének jubileuma abból az alkalomból, hogy e 
kiváló tanfórfiú immár 25 éve működik nagy sikerrel díszes 
állásában. Indítványozta, hogy a Társaság írásban üdvözölje 
az ünnepeltet ezen a napon és az elnök akadályoztatása miatt 
Imre Sándor államtitkár urat kérje fel az üdvözlő irat átadá-
sára. —A Társaság mind a két indítványt határozattá emelte. 

VIII. Egyéb tárgy nem lóvén, az elnök berekesztette az. 
ülést. 

Felolvasó ülés 1923 december 15-én. 
Fináczy Ernő elnöklete alatt jelen voltak Badics Ferenc, Balogh Jenő, 

Eánóczi József, Baumgartner Alajos, Berzeviczy Albert, Beöthy Sándor, 
Bozóky Endre, Böngérfi János, Brisits Frigyes, Csorba Ferenc, Éltes Mátyás, 
Endrei Zalán, Fényes Mór, Frank Antal, Fürét Aladár, Geőcze Sarolta, 
Geréb József, Gyulai Ágost, Hidasi Sándor, Holvéd Hugó, Holvéd Hugóné, 
Horn Albert, Horn Albertné, Horn Artúr, Imre Sándor, Kemény Ferenc, 
Kisparti János, Kovács János, Májnai Mihály, Nagy J. Béla, Négyesy László, 
Prohászka Lajos, Quint József, Schuschny Henrik, Sebestyénné Stetina Ilona, 
Sikos Károly, Suppán Vilmos, Szász Károly, Volenszky Gyula és mások. 

I. Az elnök üdvözli a megjelenteket, az ülést megnyitja s 
Beöthy Zsoltról a következő szavakban emlékezik meg: 

Tisztelt Társaság! 
Alig másfél esztendeje, hogy körünkben láttuk Beöthy Zsol-

tot, kinek emlékét ma kegyelettel felújítjuk. Míg köztünk idő-
zött, szinte megszokottá vált szellemének ragyogása; történeti 
távlatnak kellett létrejönnie, hogy személyiségének közvetlen 
varázsától megmenekedve éles körvonalakban láthassuk meg 
alakját, s hogy mindazt, ami Beöthy Zsoltot a jelenségek tüné-
keny sokaságából kiemelte, igaz érdeme és lényege szerint mél-
tathassuk. Társaságunk mnlt évi április havi felolvasó ülésén, 
mindjárt a temetést követő napon, néhány szóval megemlékez-
tem róla, akivel éveken át sűrűn érintkeztem és akinek nemes 
lelkét szerencsés voltam közelről megismerhetni; e rövid meg-
emlékezést most tagtársunknak, Waldapfel Jánosnak, ki az el-
húnyt barátságát szintén hosszú időn át élvezhette, kimerítőbb 
emlékbeszéde követi. Beöthy Zsolt nemcsak mint Társaságunk 
tiszteleti tagja, hanem mint a magyar ifjúságnak egy hosszú 
félszázadon át nevelője s mint az egész magyar nemzet tanítója 
tartozik körünkbe, illő tehát, hogy rendes szokásunktól, mely a 
személyek ünneplését kizárja, ezúttal eltérjünk s az elhúnytnak 
egy rövid elnöki megnyitónál maradandóbb megemlékezést 
szenteljünk. Felkérem Waldapfel János tagtársunkat, hogy 
emlékbeszédét előadni szíveskedjék. 

II. Waldapfel János r. tag felolvassa Beöthy Zsolt emlé-
kezete című, nagy figyelemmel hallgatott tanulmányát. 

III. Az elnök köszönetet mond az előadónak értékes előadá-
sáért, azután felkéri Imre Sándor államtitkár urat, aki a Tár-
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saságot a debreceni Dóczi Imre-emlékünnepen képviselte, hogy 
szíveskedjék a Társaságot az ünnepély lefolyásáról tájé-
koztatni. 

IV. Imre Sándor r. tag az alábbiakban számol bé a jubi-
leumról: 

Debrecenben 1923 november 27-én a tiszántúli ref. egyház-
kerület közgyűlése ünnepélyesen megemlékezett arról, hogy a 
kerület középiskoláinak felügyelője, Dóczi Imre, e minőségében 
25 évet töltött el. Ez alkalommal üdvözölték Dóczit egyházának 
helyi és országos vezetőin kívül mindazok az intézmények és 
testületek is, amelyekkel több évtizedes tanügyi pályáján köze-
lebbi érintkezésben volt. A Magyar Paedagogiai Társaság 
üdvözlő levelét a szóló adta át Dóczi Imrének. Beszédében azt 
emelte ki, hogy Dóczit hosszú tevékenységében valóban peda-
gógus-lélek vezette; ez adott tartalmat határozott elveket érvé-
nyesítő . felügyelői munkájának, ez tette a maga egyházához 
való rendületlen hűségében is az egyetemes nemzeti művelődés 
egyik legnagyobb érdemű, sikeres munkásává s ez volt az oka 
annak, hogy őt a Magy. Paed. Társ. már régen rendes, majd 
-tiszteleti tagjává választotta. Dóczi nem foglalta össze pedagó-
giai gondolatait nagy müvekben, de az iskolalátogatásairól 
szóló jegyzőkönyvek és jelentések, az egyházkerület, a ref. kon-
vent és zsinat részére készített iskolaügyi munkálatai, az Orsz. 
Ref. Tanáregyesület elnöki székében mondott beszédei együtt 
nem egyoldalúan a ref. középiskolák,- hanem az egész magyar 
köznevelés rendszeres áttekintéséről, mély felfogásáról és fej-
lesztésének egyetemes értékű elgondolásáról tanúskodnak. Sorsa 
és hivatala az apránként, egyes iskolák és egyes tanárok munká-
jának javítgatása által való hatást juttatta részéül s e feladat-
nak egész jelentőségét némcsak maga látta tisztán, de pálya-
társaival is felismertette. A Magy. Paed. Társ. örömmel tesz 
tanúságot amellett, hogy Dóczi Imre a nevelői gondolkodás 
következetes és eredményes terjesztője és mélyítője s ezért a 
Társaság ezzel az alkalommal is tisztelettel hajlik meg előtte. 

A Társaság az elnök indítványára hálásan megköszöni 
Imre Sándor államtitkár úrnak, hogy szíves volt a Társaság 
képviseletét elvállalni. 

V. Az elnök jelenti, hogy a vallás- és közoktatásügyi mi-
niszter úr 4,400.000 K segélyt utalt.ki Társaságunknak a folyó 
évre s ezzel lehetővé tette, hogy a lapot 6—7 ívnyi terjedelemben 
megjelentethessük. Az adományért a Társaság nevében hivata-
los iratban mond az elnök köszönetet.. Végül köszönetét fejezi ki 
az elnök a jelenlevőknek, különösen Berzeviczy Albert, Balogh 
Jenő és Szász Károly tiszteleti tagoknak szíves érdeklődésökért 
és az ülést berekeszti. 


